

## Отзыв научного консультанта

о диссертации Тамразовой Илоны Геннадьевны «Эристика как когнитивно-семиотическая модель девиантной дискурсивной риторики», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности

10.02.19 - теория языка

Диссертация И.Г. Тамразовой выполнена в русле дискурсивной риторики и представляет собой системное исследование универсальных и идиоэтнических особенностей реализации *речевой девиантности - атональности и языковой трансгрессии* - на материале разных языков и культур.

Актуальность избранной диссертантом темы исследования связана с ростом и разнообразием конфликтов в социуме, важностью изучения конфликтной социальной интеракции, агональных механизмов и трансгрессивной, ненормативной, девиантной коммуникации

(трансгрессивной прагматики) в социальных и межкультурных коммуникативных пространствах.

Научная новизна исследования определяется целым комплексом факторов и заключается в том, что эристический дискурс рассматривается как *речезыковая универсалия* в ее этнокультурной вариативности на материале различных лингвокультур; впервые эристика интерпретируется как особый когнитивный стиль речевой тональности, как *речезыковое противоречие*, нарушение релевантности и когерентности речевой интеракции. Кроме этого, научная новизна диссертации определяется ее результатами: выведена *триединая модель эристики* как составляющей интеракциональной дискурсивной риторики; установлена *градуальная корреляция речезыковых манифестаций эристики и вербальной агрессии.*, представлена модель эристической дискурсивной тональности, базирующейся на когнитивно-риторическом отношении «вызов» (предполагает обострение противоречия), с разработанной типологией эристических разноуровневых и поликодовых (в т.ч. жестовых) единиц - эристема - в их интеракциональном и текстуальном воплощении; на материале русского, французского и английского языков

смоделирован способ экспликации социокультурных эристических контекстов в виде иерархически структурированной модели эристической тональности, описана его специфика. В работе внедрены и обоснованы новые методолого-теоретические категории, понятия и термины, такие как *агональная дискурсивная риторика*, *эристический дискурс*; *эристическая тональность*; эристема - единица эристического дискурса, делокутивная эристема, риторическое отношение «вызов» и др.

Теоретическая значимость исследования состоит в дальнейшем развитии *дискурсивной риторики*, в частности, риторики речеповеденческих и речезыковых девиаций. Разработанная системная модель эристической коммуникации на основе когнитивно-семиотического подхода представляет собой вклад автора в развитие когнитивно-семиотической риторики, выявляющей взаимосвязь мышления и интенциональности с риторическим семиозисом. Получила развитие теория *дискурсивной тональности*, являющаяся доминантой эристического дискурса; создана модель прагмасемантической записи структуры и динамики эристической тональности полижанрового текста-дискурса. В рамках аргументативных схем предложен анализ прагма-риторических девиаций.

Личное участие автора диссертации И.Г. Тамразовой состоит в разработке концепции дискурсивной эристической риторики речезыковой трансгрессии и речевого противоречия, основанной на принципе риторического релятивизма (риторической структуры) и речезыкового реализма (узуальной модели дискурса): эристического (девиантно-агонального) кластера в качестве теоретического конструкта; теории эристической дискурсивной тональности и методологии ее структурно-функционального моделирования в рамках когнитивно-семиотической концепции дискурсивной риторики; выявление дискурсивных средств, используемых для реализации эристической интенции коммуникантов в разножанровом диалогическом дискурсе; системной типологии полимодальной (жестовой) эристики; методологии исследования эристической речевой (языковой, дискурсивной) личности; концепции

эристического перевода и его внедрении в современную транслятологию.

Обоснованность и достоверность выполненного исследования подтверждается репрезентативностью фактического материала. Диссертация выполнена на обширной эмпирической базе. Материалом исследования послужили: созданный автором корпус объемом более 15000 релевантных для исследования контекстов; вербальные и полимодальные транскрипции (скрипты) и видеозаписи политических теледебатов, в частности, президентских кампаний во Франции (1974 -2018гг.); официальные сайты, сайты политических деятелей (М.Ле Пен, Э. Макрон, Ж.Л. Меланшон и др.); транскрипции и видеоряд американского телесериала «House, MD», видео и скрипты в объеме 5310 страниц из которых выделено около 5000 эристических реплик.

Оценивая результат проведенной работы, полагаю, что диссертационное исследование И. Г. Тамразовой «Эристика как когнитивно-семиотическая модель девиантной дискурсивной риторики» соответствует паспорту специальности 10.02.19, всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ, а ее автор — Илона Геннадьевна Тамразова достигла научного уровня, соответствующего ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - Теория языка.

**Алферов Александр Владимирович,**

доктор филологических наук  
(10.02.05 – романские языки), профессор,  
профессор кафедры французской филологии  
и межкультурной коммуникации



28.05.2021 г.



ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет»  
357532 Пятигорск, пр. Калинина, 9  
Тел. +7(8793)400-000  
E-mail: [ud@pgu.ru](mailto:ud@pgu.ru)